Berechnungs-Beispiel
BTN/BT4/BTALU /BT

Beispiel:

Es soll ein Nebentrager in dem Querschnitt 140/440
unterkantenbiindig an einen Haupttrager

140/480 mm angeschlossen werden,

der HT liegt in einer Dachneigung von 5°.

Belastung:

Fl,d = 32,5 kN, F2,d = 2,8 kN
NKL. 2; KLED mittel — kmod =0,8

6 (oder 8) Schrauben
zur Verstarkung.

Gewahlt:
a) BT320 mit 52 CNA 4,0x50 und 6 Stabdibel 12x140 F1
Da die 44 Nagel nicht ausreichen, wurden 52 Négel gewabhilt. +
Zwischenwerte kénnen linear interpoliert werden. ————F—
5 F
. 2
oder .
: aN - -
b) BT 360 mit 64 CNA 4,0x50 und 5 Stabdibel 12x140 . ? 6 Schrauben
Zzur Verstarkung,

Werte aus der Tabelle (Website/Katalog):

Fir F, aus Tabelle: Tabelle 6
Rk CNAA4,0x50, 4-reihig an Balken
Holzbreite NT* | 80 100 120 140
Anzahl SD Ny  [kN] Ny [kN] | nn [KN] | nn [kN]
3 20 | 18,2 |20 |194 |20 20,7 |20 | 22,3
44 32,2 44 34,5 48 37,6 | 48 41,2
4 28 | 295 |28 |31,2 |28 33,3 | 28 | 357
48 | 43,0 |52 |46,1 |56 50,1 |56 | 55,0
5 36 | 419 |36 |44,3 | 36 47,2 |36 |504
56 | 539 |60 |57,6 |60 62,7 | 64 | 68,7
5 44 | 549 |44 | 579 |44 61,7 | 44 | 659
64 | 646 |64 |692 |68 753 |72 | 824

a) durch Interpolation
Rix= (82,4 — 65,9) x 8/28 + 65,9 = 70,6 kN
—Ry14=70,6x0,8/1,3=435kN

b) Rix=687kN — R,4=68,7x0,8/1,3=423kN

Ob der Anschluss mit 52 CNA + 6 SD oder mit 64 CNA + 5 SD ausgefuhrt wird ist dem Planer
freigestellt.
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Berechnungs-Beispiel
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Fiar F, aus Tabelle: Tabelle 7
Rk Anzahl | Anzahl | NT Mit Verstarkungsschrauben
SD Nagel Ry« [KN] bei b= [mm]

Typ im NT | Im HT | b/h [mm] 60

140 160 180
BTN90 4 8 .../100 1,9 6,8 6,9 6,9
BTN120 3 10 ...1160 2,2 5,8 5,8 5,8
BT4-200 5 36 ...1240 3,5 16,7 20,2 20,6
BT4-240 6 44 ...1280 4,2 20,2 23,5 24,8
BT4-360 8 68 ...1400 6,1 21,8 30,6 37,7

Die Anzahl Stabdibel hat auf die Tragfahigkeit in Richtung F, keinen direkten Einfluss, sodass
die Werte auch fur abweichende Anzahl von SD gelten. Die Tragwerte werden anhand der
Nagelanzahl sowie der Ausnagelung (2-reihig /

4-reihig) ggf. durch interpolieren ermittelt. Es werden die Verstarkungsschrauben gemaR der
Anzahl 6 bzw. 8 festgelegt, Vollgewindeschrauben 6,0x120. z. B. SPAX® Zylinderkopf
Vollgewindeschraube.

a) R,x=(21,8—20,2) x 8/24 + 20,2 = 20,7 kN
—  R,q=20,7x0,8/1,3=12,7 kN

b) Rux= (21,8 —20,2) x 20/24 + 20,2 = 21,5 kN
— R»q=21,5x0,8/1,3=132kN

Nachweis und Uberlagerung:

a)g+ﬁ=075+022=097 < 1,0 - OK
43,5 12,7 ’ ’ ’ -

b)ﬁ+£=0,77+0,21=0,98 < 10 - OK
42,3 13,2 -

Mit den beiden Varianten aus Anzahl der CNA + Anzahl der SD ist der Anschluss nachweisbar.
Durch die entsprechende Anordnung der Nagel und Stabdibel ist in dem Beispiel kein weiterer

Querzugnachweis erforderlich. Nachweise sind andernfalls gemaf EC5 zu fihren.

,
[
=L
Fur BT 320: - 2
— ] — e
g S Py =
—_— i § —a =] =
- =
= Lo @ L
I £
_— L = —
+
T

www.strongtie.de

v1.0



http://www.strongtie.de/
http://www.strongtie.de/

Berechnungs-Beispiel

BTN/BT4/BTALU /BT

Die 6 Verstarkungsschrauben werden wechselseitig eingeschraubt, etwa mittig zwischen den

Stabdiibelléchern und in einem Abstand zum Balkentrager von ~10 mm, beginnend bei der

Lastangriffsseite, in diesem Fall oben.
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6 Schrauben
Zur Verstarkung.,
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